



抢抓新机遇 全力建“三园”

本报记者 陈文科 通讯员 郑怡心

连日来,平舆县玉皇庙乡坚持把发展作为第一要务,把项目作为第一抓手,把招商作为第一动力,把服务作为第一保障,凝心聚力抓招商、建项目、兴产业、惠民生,“三园”建设工作取得了显著成效。目前,该乡入驻县级主导产业工业企业14个、乡级乡村振兴产业园企业5个、村级共同富裕加工园23个。

着眼实际,找优势、明思路。经过一年来乡村振兴产业园及共同富裕加工园的发展与探索,该乡结合实际,逐步打造一条产业链,拓宽群众致富路的发展思路,计划打造吴黄路乡村振兴产业观摩精品路线,沿吴黄路从南至北,建设乡村振兴产业园和共同富裕加工园项目,项目范围涵盖服装鞋类加工、中草药种植与加工、藤编、广告、户外零件等。

在该精品路线上,4个共同富裕加工园已全部建成投产。乡村振兴产业园已入驻了9家企业,其中5个已建成投产。完成拆迁项目2个,待拆迁项目1个,对接项目1个。预计今年该精品路线落地见效,项目建成后总占地面积60多亩,总投资3.5亿元。

招大引强,谈项目、谋发展。该乡坚持以今天的项目、就是明天的发展的紧迫感,积极开展“招商引资年”和“客商回归”活动,进一步加大跑项争资。邀请20多名玉皇庙籍返乡企业家、知名人士、优秀乡贤等齐聚一堂,共谋发展机遇、共商合作大计。

该乡主要负责人带领招商团队前往广州、山东等地开展外出招商11次,目前落地项目3个,在谈项目2个,其中重点项目平舆县鸿茂皮革有限公司已入驻县先进制造业开

发区,主要生产成品革、皮鞋、箱包等。该企业总占地面积7000平方米,投资1.3亿元,年利税1200万元,可带动90多人就业。正在洽谈的河南聚升纺织科技有限公司计划投资8000万元。

突出特色,强产业、促振兴。平舆县景升农业实业有限公司占地面积3000平方米,总投资3000万元,以艾草、桂花等为原材料,经过粉碎研磨、搅拌、烘烤、晾晒等工艺,加工制作成香薰制品,再进行包装即可销售,产品主要销往海外。该项目生产工艺简单、成本低,且利润可观,具有低投入、高回报等优势,可带动50多人务工,人均月收入3000元~4000元。为获得更大收益,计划发动周边群众种植艾草,带动更多群众增收致富。

平舆县牧谷源种植专业合作社是该乡特色中草药黄蜀葵种植加工企

业,厂房占地25亩,拥有标准化生产车间3600平方米,标准化专用仓库1200平方米,标准化黄蜀葵烘干生产线3条,黄蜀葵专用空气能烘干房1个。该合作社通过打造“公司+基地+合作社+农户”的“动车模式”,对农户实行统一供种苗、统一市场价回购,产销一条龙服务。黄蜀葵产业具有花期长、产量高、见效快的特点,适宜散户种植,属于典型的“短平快”项目,亩产4000斤~5000斤,净收益3000元~4000元,具有较高的经济价值。

“我们将认真贯彻落实县委‘1310’总体发展思路,坚定不移抢抓机遇、拼经济、惠民生、保安全,以饱满的奋进状态,全力以赴拼起来、干起来,为实现乡村振兴提供有力产业支撑,为全县经济高质量、高质量发展贡献积极力量。”该乡有关负责人说。⑤6

石滚河镇食用菌撑起村民“致富伞”

本报讯(记者 张新义 通讯员 李璞)近日,记者在确山县石滚河镇刘楼村食用菌种植基地看到,密密麻麻的羊肚菌不断破土而出,乳白色的菌柄撑起蜂窝状的菌盖,犹如一把把收拢的小伞,长势喜人。“这种羊肚菌带着黑色,说明成熟了可以收割;像这种还带灰色,就属于还没有成熟的,不能收割……”羊肚菌大棚里,在村技术员的指导下,村民忙着将羊肚菌采摘、分拣、装篮,不一会儿就采收了五六桶新鲜的羊肚菌。

刘楼村驻村第一书记李乾说:

“羊肚菌对干湿度的要求比较高,一般干度不能超过30%,湿度在70%左右,温度8℃~16℃,平时早晚的管理最为关键,特别是2月份~3月份昼夜温差较大,该通风、降温的时候必须要通风、降温,需要保温的时候要及时保温。”

羊肚菌香味独特、营养丰富,被誉为“菌中之王”,因属于低温型菌类,一般采取冬种春收栽培模式,周期短、效益高,市场供不应求,采收时节刚好与农忙时节错开,既能提升土壤肥力,又能让“冬闲田”向“增收田”转变,还能当地群众增

收,助力乡村振兴。

2023年以来,刘楼村锚定“五星”支部创建目标,大力发展特色产业,做实土特产文章。村集体经济组织灵活运用55座现代化食用菌大棚,采取合作经营模式,种植羊肚菌、香菇、银耳,全村特色产业产值1500万元,村集体经济收入超40万元,带动120多户村民就业。

谈起石滚河镇食用菌发展情况,镇政府负责人说:“近年来,石滚河镇党委、镇政府秉持绿色发展理念,注重控规模、提品质,坚持高标准、重研发、促增效,打造食用菌

品牌,转变发展思路,不断加大与市农科院、黄淮学院合作研发力度,加快推进狼肚菌、羊肚菌人工栽培技术应用,持续在菌种研发、菌棒生产、精深加工、产品销售、品牌打造等环节完善和延伸食用菌产业链条,致力实现产学研双赢。”

石滚河镇积极引导传统农业向高效农业、特色农业转型升级,聚焦产业高质量发展,促进乡村振兴,大力发展现代菌物农业,以科技化、机械化、数字化推动食用菌产业变革,促进菌业转型升级,走出了一条集体增收、群众致富的新路子。⑤6



特色种植 助农增收

3月25日,在泌阳县马谷田镇陈庄村羊肚菌种植基地,一朵朵黑顶白杆的羊肚菌破土而出,长势喜人。菇农忙着采收羊肚菌,呈现一派丰收的景象。⑥2

本报记者 徐明 摄

南余店乡致富路上“鸽”声嘹亮

本报讯(记者 邓丹华 通讯员 朱晓香)近日,记者见到了汝南县南余店乡万里桥村远近闻名的“养鸽大王”高登辉。

由于家境困难,高登辉不到15岁就辍学外出打工。2014年春节,他发现亲戚家在饲养鸽子,攀谈之中得知效益不错,这激活了他的创业梦想。

主意拿定后,高登辉继续打工,积攒创业启动资金。

2016年,高登辉回到家乡,租地、买鸽笼、购种鸽,开始了他的创业之路。在当地政府的关怀和帮扶下,高登辉很快办起了养鸽场。

在创业初期,高登辉每天都吃住在鸽棚里,以便及时观察鸽子的生长情况。

天道酬勤。经过半年的努力,不包括购买种鸽的成本和设备,仅卖鸽蛋一项高登辉就赚了2万多元。于

是,他决定扩大养殖规模,建立养殖基地。很快,6座标准化鸽棚建成并投入使用。高登辉把原有的成品鸽移进新建的鸽棚,又购买了2000多对种鸽。

如今,高登辉不仅成立了鸽业养殖专业合作社,而且兴建了绿色养殖生态园。

实现了创业致富梦后,高登辉致富不忘乡邻,对慕名前来“取经”的群众免费提供技术支持、种苗服

务和上门指导,并千方百计帮助那些致富没门路的家庭养鸽子。

53岁的门花朵是万里桥村的脱贫户。2020年10月,她在高登辉夫妇的指导下,从20只鸽子养起,如今已初具规模。她逢人便说:“真的很感谢高登辉夫妇,他们不仅给我提供技术指导,而且帮我出售乳鸽、鸽蛋。现在家里种鸽孵化的乳鸽供不应求,我准备扩大养殖规模。”⑤6

新闻超市



近日,正阳县开发区举行消防暨疏散逃生演练活动。此次活动,增强了开发区企业和单位的消防安全意识,提升了工作人员对火灾事故的处置和自救能力,营造了良好的消防安全氛围。⑥2

本报记者 李玉荣 本报见习记者 余川 摄影报道



近日,平舆县双庙镇相关负责人带领镇应急办对辖区重点场所、行业,开展安全生产大检查,全面守牢安全生产底线。⑥2

本报记者 陈文科 通讯员 詹华阳 摄影报道

东岸乡抓好小麦纹枯病防治工作

本报讯(记者 刘永奇 通讯员 张清晨)连日来,上蔡县东岸乡切实抓好小麦纹枯病等病虫害防治工作。

东岸乡成立小麦病虫害防治工作专班,确保防治工作全面、深入和高效推进。该乡负责人亲自抓防治工作,并参与防治工作的调研和指导,深入了解病虫害的发生情况,根据田块情况制订具体的防治方案,确保防治工作的针对性。

东岸乡邀请农业专家举办防治培训班,重点介绍当前小麦纹枯病等

病虫害形势及其对小麦的危害,详细讲解施药防治的时间、农药配比、注意事项等,广泛发动干部群众对病情发生田块进行施药防治,同时积极做好小麦其他病虫害的兼治工作。

东岸乡党委、乡政府和村“两委”利用流动宣传车、广播喇叭在重要时段不间断播报小麦纹枯病等病虫害防控技术和意义,同时通过印发技术明白纸、微信群转发防治信息等形式,积极发动全体农户关注并参与防治工作,为夏粮丰收打下坚实基础。⑤6

遂平县委编办开展“学雷锋精神 展志愿风采”志愿服务活动

本报讯(记者 丁继坡 通讯员 夏倩倩)近日,遂平县委编办开展“学雷锋精神 展志愿风采”志愿服务活动。

遂平县委编办组织志愿者走进玉带公园,分工明确、配合默契,有的清理路面,有的清理绿化带的卫生死角,到处是忙碌的身影。在近两个小时奋战下,玉带公园焕然一新。

志愿者到玉山镇苏庄村开展义务植树活动,用实际行动践行雷锋精神。党员志愿者分组合作、密切配合,在村干部的指导下,两人一组,挥起铁锹,扶苗、填土、踩实、浇水……志愿者们一番努力,山坡上20多株树苗迎风挺立,为荒山增添一抹新绿。

为倡导文明出行,遂平县委编办还组织志愿者开展文明交通劝导活动,每天派2名志愿者到县城主要交通路口、拥堵路段协助交警维护交通秩序,引导车辆有序停放,对行人、非机动车随意横穿马路、闯红灯等不文明行为进行劝阻,助力打造文明有序、畅通和谐的城市道路交通环境。“志愿者用实际行动践行和弘扬了雷锋精神,通过这些活动的开展,不仅激发了更多居民参与学雷锋活动的热情,而且在潜移默化中引导居民将雷锋精神融入日常生活,让雷锋精神代代相传。”遂平县委编办有关负责人说。⑤6

各县区记者站负责人

- | | |
|---------------------|---------------------|
| 驿城区 郑付生 13939671098 | 遂平县 丁继坡 15516806969 |
| 西平县 许静 13513863226 | 上蔡县 刘永奇 15939659995 |
| 汝南县 邓丹华 13303969188 | 平舆县 徐佳瑞 15836627179 |
| 正阳县 李玉荣 13939618718 | 确山县 张新义 13839677641 |
| 泌阳县 方祥 13393951202 | 新蔡县 苏凯 18739628886 |